

киномузыки очень высок и отличается особым профессионализмом каждого музыканта

1. Саундтрек [Электронный ресурс] / OSTMOVIE. – Режим доступа: <https://ostmovie.ru/articles/soundtrack/>. – Дата доступа: 27.02.2017.

2. Саундтрек [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.turkaramamotoru.com/ru/-163958.html>. – Дата доступа: 17.03.2017.

Корначева А.И., студентка 431 гр., ФЗО

Научный руководитель – Козленко Е.Ю.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКА ПЦПИ

В современных условиях построения правового государства возрастает потребность общества в правовых знаниях и доступности официальных правовых документов. Соответствующее правовое воспитание каждого человека ведёт к созданию культурного, социального активного и законопослушного общества. В современном обществе правовое воспитание граждан, формирование их правовой культуры становится задачей первоочередной важности и возможности лишь при условии свободного доступа к правовой информации.

В нашей стране распространение правовой информации и обеспечение доступа к ней получило развитие через создание в библиотеках публичных центров правовой информации, являющихся неотъемлемой частью государственной системы правовой информации. Библиотека в силу своей роли и места в современном информационном

сообществе является одним из наиболее действенных каналов распространения правовой информации.

Актуальность создания публичных центров правовой информации (ПЦПИ) в Республике Беларусь объясняется тем, что каждый гражданин должен обладать необходимыми знаниями в области права хотя бы для того, чтобы иметь общие представления о своих и чужих правах, уметь правильно сформулировать свои мысли в разговоре с адвокатом или в суде. Острой проблемой при создании публичных центров правовой информации остаётся проблема профессиональной подготовки кадров библиотечных работников [4, с. 301].

Главной целью для сотрудников библиотек и сотрудников ПЦПИ должна быть правовая информатизация, построение общенациональной правовой системы, которая бы охватывала все регионы, все органы государственной власти и местного самоуправления.

Психолого-педагогические аспекты в профессиональной деятельности сотрудников ПЦПИ играют немаловажную роль, т.к. именно от этого будет зависеть обеспечение граждан правотворческой и правореализационной деятельностью, правового образования и воспитания.

В связи с этим, актуальным становится исследование, объектом которого является деятельность публичных центров правовой информации, ориентированная на качественное удовлетворение информационно-правовых потребностей граждан, предметом – психолого-педагогические особенности профессиональной деятельности сотрудника ПЦПИ.

Целью исследования является изучить психолого-педагогические аспекты профессиональной деятельности сотрудника ПЦПИ.

Достижение цели предусматривает решение следующих задач:

1. Проанализировать деятельность публичных центров правовой информации как пунктов свободного доступа населения к правовой информации.

2. Дать характеристику основным профессиональным качествам сотрудника ПЦПИ.

3. Определить методы и технологии работы с пользователями ПЦПИ по правовому воспитанию и формированию правовой культуры.

4. Выявить особенности психолого-педагогической деятельности сотрудников ПЦПИ.

Методологической основой исследования явились работы Н.А. Артюха, А.А. Волкова, Т.В. Ивановой, А.А. Капыриной, М.В. Конюховой, Е.И. Кузьмина, Ю.П. Мелентьевой, С.И. Никитиной, В.М. Хургина, И.А. Чупраковой и др.

В работе над исследованием использовались следующие методы: методы анализа и синтеза информации, описание, опросные методы, анализ документации, моделирование, абстрагирование, формализация.

Особенности деятельности ПЦПИ широко рассмотрены в публикациях Ю.П. Мелентьевой, которые способствуют подготовке профессиональных кадров для ПЦПИ, расширяют представление студентов библиотечно-информационных факультетов о функциях публичной библиотеки, ее роли в социализации личности, в том числе и правовой социализации. Методологические аспекты деятельности ПЦПИ по формированию правовой культуры личности в библиотечном обслуживании и библиотечной среде затронуты в публикациях И.А. Чупраковой. В публикациях В.М. Хургина показана роль библиотек в государственной системе правовой информации, раскрыты функции, задачи, принципы публичных центров правовой информации, проблемы доступа граждан к нормативно-правовой информации, а также недостатки

существующей системы распространения официальной информации. Лишь малая часть публикаций в области деятельности ПЦПИ затрагивает психолого-педагогические аспекты профессиональной деятельности их сотрудников.

Работа с правовой информацией и обслуживание пользователей требует от библиотекаря особого уровня квалификации. Одним из важнейших умений библиотекаря является умение помочь пользователю правильно сформулировать запрос, структурировать его в категориях поиска нормативно-правовых актов. Качества, которые являются необходимыми для сотрудников правовых центров – это, прежде всего, высокий уровень профессиональной (библиотечной, библиографической) подготовки, знание основ юридических дисциплин и правовых ресурсов Интернет, владение компьютерной техникой, хорошие аналитические способности, гибкий интеллект, а также высокие коммуникативные способности, доброжелательность и высокие моральные качества [1, с. 52].

Сотрудники публичных центров правовой информации сегодня все чаще видят себя навигаторами и посредниками в безбрежном массиве информации. Причем в библиотечном сознании идея доступа к ресурсам начинает преобладать над идеей владения ими. Эта новая идеология библиотечно-информационного обслуживания формировалась во многом под влиянием встраивания библиотек в систему доступа к правовой информации.

Однако квалифицированное выполнение навигационных и посреднических функций сотрудниками ПЦПИ предполагает не только знание информационного рынка, но и умение оценить качество поставляемой им продукции и услуг, сделать правильный выбор, чтобы предоставить пользователю достоверную и надежную информации. Данная технология по поиску и выдаче надежной информации

осуществляется в области права и правоведения, благодаря наличию авторитетных поисковых систем – Кодекс, Консультант Плюс, Гарант и т.д. [2, с. 30].

Нами было проведено анкетирование на предмет психолого-педагогических основ деятельности сотрудников ПЦПИ, которое преследовало цель: изучить психолого-педагогические аспекты деятельности сотрудников публичного центра правовой информации. В исследовании приняли участие сотрудники различного типа и вида библиотек. По итогам анкеты, хотелось бы сделать следующие выводы: огромную роль в работе с правовой информацией играет опыт и стаж работы сотрудника. Психолого-педагогические аспекты деятельности сотрудника ПЦПИ предусматривают эффективную организацию помощи другим сотрудникам, пользователям библиотеки в использовании правовой информации в современных условиях, формирование их правовой культуры. Ведь, чем сложнее различные ситуации по оказанию помощи в правовой информации, тем соответственно и растут требования, предъявляемые к сотруднику ПЦПИ, который работает в данном центре. И самое главное для сотрудника ПЦПИ – это профессионализм в своей работе.

В помощь библиотекарям-практикам нами подготовлен профессионально-вспомогательный библиографический указатель «Формирование правовой культуры личности: подготовка и направления использования». Данное библиографическое пособие предназначено в качестве методического материала по формированию правовой культуры у пользователей.

На сегодня у ПЦПИ, как у любой развивающейся структуры, еще много проблем и рисков, но вместе с тем они обладают большим потенциалом, проявляют все новые и новые возможности, устремлены в

будущее и определенно вносят свой позитивный вклад в создание единого информационного пространства библиотек, который во многом обеспечивает психолого-педагогическая компетентность их сотрудников.

1. Мелентьева, Ю.П. Публичные центры правовой информации: новые возможности библиотечного обслуживания / Ю.П. Мелентьева. – Москва : ФАИР-ПРЕСС, 2004. – С.52

2. Никитина, Е.В. Организация центра правовой информации : справочник руководителя учреждения культуры / Е.В. Никитина. – 2005. – № 2. – С.40-47 и № 3. – С. 27-33.

3. Хургин, В.М. О публичных центрах правовой информации [Электронный ресурс] / В.М. Хургин. – Режим доступа : <http://emag.iis.ru/arc/infosoc/emag.nsf/BPA/d4ce9c764e69169dc32569ee003aa24a>. – Дата доступа : 20.10.2016.

4. Чупракова, И.А. Публичные библиотеки в государственной системе правовой информации Республики Беларусь : от предоставления доступа к формированию правовой культуры / И.А. Чупракова // Библиотеки в формировании инновационной среды для развития науки, образования и бизнеса: материалы VI Международных книговедческих чтений (Минск, 27-29 октября 2010 г.). – Минск, 2010. – С. 300-306.

Корнелюк А.С., студентка 313 гр.

Научный руководитель — Васюк Т.И.

ПУТИ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛОРУССКОЙ КЕРАМИКИ

Художественная керамика — это значительный пласт белорусской национальной культуры, который имеет свою историю, специфику